
За алошнія два гады ў бібдіятэках сгворана значная ксяысасць фашірафічных карта- 
тэк, якія можна падзяліць на шфармацыйныя каргатэю: вольнага часу (агульнахикавую), 
сэрвісную, справавую, апукадыйную, іфаязнаўчую. 3 розных крыніц у іх назапашваюцца 
важныя для карыстальнікаў звесікі. Суяракаюциа змешаныя варыяіпы каргаіэк з фактаг- 
рафічнай інфармацыяй і бібліяграфічнымі матэрыяламі. Для многіх біблішэк спосабам 
дапамогі чьпачам стала ныкарысганне давецкавых дадзеных у розных від ах перыедыкі.

Дзеля паляпшэння абслугоўвання карыстальнікаў у сучасных умовах можна пра- 
панаваць бібліятэкам насгупныя парады.

1. Праз срязі з грамадскасцю, праз кампанію “паблік ріюйшэнс” і “прэс-ріпэй- 
шэнс” даматша паляпшэння камплекгавапнядавеякавымівьзданнямі і іншымі крыні- 
цамі — носьбітамі гэтай інфармацыі. Для недзяржаўных выдавецгваў публічньм біблія- 
тэкі наўзамен могуць прапанавадь рэкламу вьшанняў, як гэта робіць, напрыювд, Мінская 
ГЦБ. Болыпай дзейнасці можна дасягнуць праз пу&гікаі іыі ў газетах ш прьш зў, падрых* 
таваных бібліятэкарамі ды прысвечаных даведкавым рэсурсам і звязаных з імі паслушмі. 
Праз СМІ бібліятэй здолеюць падвысіць сваю ролю ўвачах ірамадскасці якдоедкава- 
інфармацыйных цэнтраў і, нарэшце, прыцягнуць магчымых ахвяравальнікаў.

2. Дамагавда стварэння ў публічных бібліятэках вялікіх гарадоў бізнес-аддзелаў ді 
бізнес-бібліятэк. Першьй крокі ў гакім накірунку зроблены, напрыклад, Мінскай ГЦБ і 
ІРП “Нестар”. Паспяхова дзейнічаюць бізнес-бібліятэкі, значную частеу фовдаўяюх 
складаюць даведкавыя выданні на базе публічных бібпіятэк Расзі і многіх іншых замежных 
іфаін. У бізнес-бібліятэках прьйрьггэтнае абслугоўванне асапыяцый прадпрымалыжаў, 
іноьшіпуальныхспажыўцоў, фірмаў і дапамога гагых сгруктураў у рэсурсным забеспячэн- 
ні спалучаецца з умовай бясшіатнага доступу насельнііггва да даведкавых фовдаў.

3. Метадычныя цэшры павінны стьімулявадьактывізацыю інфармацыйнай функ- 
цыі публічных біблгіятэк. Неабходна сгвараць інффмацыю аб даведкавых вьйаннях і зна- 
ходжанні іх у фондах для саміх бібліятэкараў-бібліёграфаў. Бясспрэчна, карысным стаў 
бы зводны каталог даведкавых і інфврмацыйных выданняу з уазелам буйнейшых публич
ных біблішэк. Чьпачычакаюць даведнікаў, у якіхзаўжды значнае меспа належыць харак- 
гарысгьпші даведкавых вьданняў. Важна вывучаць і распраі юўваць тэхналогію аўгаматы- 
заваных баз дадзеных факшірафічнай інфармацыі (хадя ўзровень камп’ютэрызацьгі на- 
шых бібліяіэк зародкавы, аднак трэба працаваць з улікам перспенывы).

У сукупнасці пералічаныя захады змапгі б палепшыць даведкавьй дакуменгальныя 
рэсурсы публічных бібліятэк і ўзровень інфармаванасці аб іх бібліятэкараў і насельніц- 
тва, забяспечыць пэўны ростякасці інфармацыйнага абслугоўвання.

Беларускія праваслаўныя перыядычныя выданні 
ў фондах Нацыянальнай бібліятэкі Беларусі

Галіна КАС Ц Я Н ЕВІЧ , загадчык сектара 
Нацыянальнай бібліятэкі Беларусь

3 самага пачатку стварэння НББ у яе фондах была сабрана значная калекцыя бела- 
рускіх царкоўных выданняў. Трэба адзначыць, шго вьшавецкая дзейнасць царквы ўдарэ- 
валюцыйны час бьша шырока прадстаўлена епархіяльнай перыёдыкай, богаслужэбнай і 
багаслоўскай лігаратурай, кнігамі і часопісамі для народнага чьпання. Сярод выданняў 
беларускай праваслаўнай перыёдыкі тага часу ў фондах НББ захоўваюцца: “Вестник
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Виленского православного Свято-Духовского братсгва”(Вільня, 1907—1916) — усе гада- 
выя камгоіекш, акрамя 1912 і 1915; “Извещение литовского епархиального древлехрани
лища” (1910,1914) — выпуси за 1910 г.; “Литовские епархиальные ведомости” (1863— 
1916); часопіе “Минская старина” (Мінск—Вільня, 1909—1913) — за 1909—1911,1913 гг.; 
“Минские епархиальные ведомости” (1869—1917)—усе выііускі, акрамя 1916 г.; ютспыднс- 
вік “Гродненские епархиальные ведомости” (Гродна, 1901—1915) —камплекгы за 1901— 
1906,1910гг.; “Могилевские епархиальные ведомости” (Магілеў, 1883—1917)-амальпоўны 
камшекг 1884-1917 гг.; “Потоцкие епархиальные ведомости” (Віцебск, 1874—1917)—усе 
выпускі, акрамя 1878 і 1882 гг.; тоўны камплект часопіса “Праваслаўны братчык”, які ў 
1910—1911 гг. шгомесявд вьшаваўся Мшскім брацівам ў імя свяцшеля Мікалая.

Лічыць гэты аілад вычарішіьным нельга. Аіупьнаввдома, шго разрабаваньм і знішча- 
ныя ў гацы Вялікай Айчьшнай вайны фонды НББ, колькасна ўзноўленыя яшчэ ў 1948 г., 
і па сённяшні дзень маюць значныя прагалы. У ліку страчаных—шмат і рэлігійных 
выданняў. Таму ў перспекгыве работы НББ — пытанні рэтраспектыўнага камплекта- 
вання не тольй кніжных дакументаў, але і перывдычных вьщанняу.

Невялікая колькасць праваслаўнай перыёдыкі за даваенныя гады захоўваецца ў 
бібліятэцы. Сярод выданняўтаго часу—орган праваслаўных беларусаў “Беяаруская 
зарніца” (Вільня) за 1927—1929 гг., “Голас праваслаўнага беларуса” — часопіс незалеж- 
най царкоўна-грамадскай думкі (Вільня, 1931—1932), шркоўна-нацыянальны двухпдд- 
нёвік “Светач Беларусі” (Вільня, 1930—1935), шгомесячны беларускі праваслаўны ча- 
соггіс “Ііарква і народ”(Вільня, 1932—1933), заходнебеяарускі дзіпячы царкоўны куль- 
турна-асветніцкі ілюсіравапы часопіс “Снапок” (Варшава, 1937—1939) за 1937 г.

Вьщавецкая дзейнасць Беларускай праваслаўнай царквы сёння з’яўляецца праця- 
гам шматвяковых традыцый. У стуцзені 1989 г. аорадзілася вьщанне часогііса “Минские 
епархиальные ведомости”. Са стуцзеня 1990 г. пачаў вьщавацца новы часопіс — “Вест
ник Белорусского Экзархата”. Як і ў пачатку сгагодозя, вькодзяць “Мінскія”, “Магілеў- 
скія”, “Полоцкие”, “Гродзенскія епархіяльныя ведамасці”. 3 1995 г. вьшускаецца 
бюлетэнь праваслаўнай службы навін “Оргапрэс”, з 1993 г. — часопіс “Праваслаўе ў 
Беларусі і ў свеце” (зараз “Праваслаўе”). Акрамя тага, у фондах збіраюцца і праваслаў- 
ныя газета: “Преображение”, “Царкоўнае слова”, “Наше православие”, “Искрр пра
вославия”.

Сярод перыядычнага друку беларускага замежжа вылучаюцца наступныя: “Гсшас 
часу” — часопіс Рады Беларускай Аўгакефальнай Праваслаўнай царквы ў Ловдане (з 
1989), “Беларуси ітраваслаўны часопіс” (Чыкага, 1962), “Божым шляхам”, якідрукаваўся 
ў Парыжы (1947—1957), а з 1964 г.—у Лочпане (у НББ захоўваецца ўключна па 1980 г.); 
часопіс “Голас царквы” — вьщанне епархіяльнай управы Беларускай Аўгакефальнай 
царквы ў Нью-Ёрку (Бруклін) ад 1955 г. і па цяперашні час; часопіс Жыровіцкага 
праваслаўнага ̂ зацгва “Сша веры” (Нямеччына—ЗІПА, 1948—1950); “ФОС” —часопіс 
брацгва праваслаўнай моладзі Беласток-Гданьскай епархіі; паведамленні рады Катэд- 
ральнага Сабору св.Кірылы Тураўскага з часопіса “Царкоўны пасланец” (Бруклін) ад 
1979 г.; “Царкоўны светач” — царкоўна-грамадскі часопіс (Нью-Джэрсі) ад 1951 г.; 
“Царкоўныя навіны” (Таронта) ад 1982 г.

Выданні, якія зберагаюцца ў фондах НББ, ацлюсгроўваюцца ў яе даведкава-пошу- 
кавым апараце і даступныя для чытачоў.
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